



# МЫ НЕ БАЧЫМ ПЕРАШКОД ДЛЯ ЁДЗЕЛУ НАШЫХ СПАРТСМЕНАЎ У АЛІМПІЙСКІХ ГУЛЬНЯХ

## Што абмяркоўвалі на палях Нацыянальнага форуму атлетаў

Сяброўскія сустрэчы, абмен меркаваннямі і выпрацоўка планаў на будучыню — у Мінску прайшоў Нацыянальны форум атлетаў. Гэта мерапрыемства ўжо стала добрай традыцыяй, у штаб-кватэры Нацыянальнага алімпійскага камітэта яно праходзіць чацвёрты раз, трэці раз у міжнародным статусе. Традыцыйна ўдзел у форуме прымае вялікая спартыўная дэлегацыя з Расіі на чале з прэзідэнтам Алімпійскага камітэта Расіі Станіславам Пазняковым.



шы спартсмены дапушчаны, але толькі ў нейтральным статусе і з пэўнымі абмежаваннямі.

На сёння ў беларускіх спартсменаў каля 30 ліцэнзій на Алімпійскія гульні ў Парыж. Па словах Віктара Лукашэнкі, усе іх уладальнікі вельмі дастойныя спартсмены, якія маюць вялікія шанцы на алімпійскі медаль. «На дадзены момант мы не бачым вялікіх перашкод для ўдзелу нашых спартсменаў у Алімпійскіх гульнях. Таму мы аддаём гэта на водкуп спартсменаў. Канешне, сумна і непрыемна, што мы не можам выступаць пад сваім сцягам і са сваім гімнам. Але (гэта маё асабістае меркаванне і, напэўна, многіх спартсменаў) мы ведаем, што мы беларусы і што мы выступаем за Беларусь. Таму на дадзены момант, без дадатковых умоў, я лічу, што спартсмены могуць удзельнічаць у Алім-

пядзе», — заявіў прэзідэнт НАК Беларусі.

Як заўважыў Віктар Лукашэнка, сённяшняя сітуацыя ў спорце, акрамя выпрабаванняў, прынесла і вялікія магчымасці, пачынаючы ад развіцця дзіцячага спорту (напрыклад, такія як форум «Дзеці Прымор'я» і «Дзеці Азіі») і заканчваючы насычаным календаром для вышэйшага спартыўнага звяна. «Для нас, беларусаў, гэта вялікі

Прэзідэнт Алімпійскага камітэта Расіі Станіслаў ПАЗНЯКОЎ заўважыў, што з 2022 года, калі спартсмены абедзвюх краін былі адхілены, спартыўныя сістэмы Беларусі і Расіі выпрацавалі рэзервы, якія дапамагаюць ім развівацца і ісці наперад, памнажаючы свае дасягненні. «Нягледзячы на ўсе забароны і ўсе адхіленні, наш спорт з'яўляецца маналітным. Дзякуючы санкцыям нашы спартыўныя

шэйшыя дасягненні. І прыемна канстатаваць той факт, што ад сітуацыі, якую мы з лёгкай разгубленасцю назіралі ў 2022 годзе, сёння мы прыйшлі да сітуацыі, у якой спартсмены спакойныя і ўпэўненыя ў заўтрашнім дні. Санкцыі рана ці позна закончацца, тыя, хто іх уводзіў, панясуць адказнасць перад гісторыяй. А ў спорце назаўжды застаецца галоўным прынцып «Хутчэй, вышэй, мацней» — тое, аб чым казаў барон П'ер дэ Кубертэн. А цяпер наша задача, спартыўных кіраўнікоў, — стварыць усе ўмовы, каб да моманту паўнавартаснага вяртання на міжнародны ўзровень спартсмены знаходзіліся на самым высокім узроўні», — падкрэсліў ён.

Удзельнікі Нацыянальнага форуму атлетаў абмеркавалі таксама шэраг іншых важных тэм, сярод якіх запуск спартыўных праектаў, супрацоўніцтва са СМІ, развіццё спартыўнага рэзерву. Праграма мерапрыемства атрымалася насычанай на майстар-класы. Алімпійскія чэмпіёны з Беларусі і Расіі правялі майстар-класы для маладых спартсменаў па боксе, гандболе, каратэ і лёгкай атлетыцы. Падрабязнасці раскажам у наступным выпуску рубрыкі «Алімпіец».

Валерыя СЦЯЦКО.  
Фота Лізаветы ГОЛАД.



выклік — спаборнічаць з расіянамі на роўных і перамагчы. Мы задаволены ўзроўнем супрацоўніцтва з расійскімі калегамі, з Алімпійскім камітэтам Расіі знаходзім агульную мову, нашы міністэрствы спорту плёна супрацоўнічаюць», — падкрэсліў ён.

арганізацыі сталі бліжэйшыя адна да адной, як і спартсмены. Любыя крызісы — гэта новыя магчымасці, мы іх знаходзім, шукаем новыя фарматы правядзення спаборніцтваў, новыя шляхі развіцця дзіцяча-юнацкага спорту, які з'яўляецца базісам для развіцця спорту вы-

## КУКУРУЗА, ЛЮЦЭРНА І СІЛЬФІЯ

(Заканчэнне.)

Пачатак на 1-й стар.

Для абмену вопытам невыпадкова абралі гаспадарку «Моладава-Агра». Не адзін год прадпрыемства ўпэўнена трымае лідарства па прадукцыйнасці статка. Яшчэ два гады таму жывёлаводы названага сельгаспрадпрыемства першымі ў рэгіёне пераадолелі мяжу ў 13 тысяч кілаграмаў малака ад каровы. А малако ў каровы, як вядома, на языку.

Гаспадары нарады падкрэслівалі, што за малочным рэкордам у іх стаць нязменны прыярытэт — клопат пра якасць нарыхтаваных кармоў. Прыкладна дзесяць гадоў таму тамтэйшыя аграры і заатэхнікі пайшлі на эксперымент. Яны вырашылі крыху пацягнуць царыцу палёў — кукурузу — на карысць шматгадовай травы — сільфіі.

Намеснік дырэктара па раслінаводстве і механізацыі УП «Моладава-Агра» Аляксандр ПАЎЛЮКАВЕЦ адзначыў, што названая культура мае да 22-24 працэнтаў пратэіну. Па гэтым паказчыку мала якая іншая расліна можа параўнацца, хіба што люцэрна: «Але сільфія дае ўраджайнасць у разы вышэйшую, таму і выхад кармоў большы. З першага ўкосу бяром 1000 цэнтнераў, з другога — 600 цэнтнераў. Кукурузу мы таксама пакінулі. Такім чынам, зрабілі рацыён для буйной рагатай жывёлы больш разнастайным», — сказаў адзін з кіраўнікоў гаспадаркі.

Пад сільфію ў «Моладава-Агра» цяпер адваялі 300 гектараў. Культура становіцца добрым складнікам сенажу, якога ў гаспадарцы нарыхтоўваюць 50 працэнтаў, другую палову займае сілас. У вобласці гэтая формула выглядае так: 38:62. Аграры сельгаспрадпрыемства падзяліліся з калегамі ўласнымі напрацаўкамі, расказалі аб асаблівасцях тэхналогіі нарыхтоўкі не толькі сільфіі, але



і люцэрны, канюшыны, цімафееўкі. Іх зялёная маса стане асновай рацыёну для жывёлы.

Анатоль ШЧУПЛЯНКОЎ, старшыня камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні Брэсцкага аблвыканкама, па выніках семінара адзначыў, што кожная гаспадарка вырашае сама, якія культуры вырошчваць на корм:

— Пры гэтым улічваецца склад глебы, іншыя асаблівасці раслінаводства на канкрэтнай тэрыторыі. Спецыялісты выбіраюць культуры з балансам пратэіну, бялку, іншых пажыўных рэчываў. Многія свядома аддаюць перавагу люцэрне. І гэта галоўная тэндэнцыя для ўсёй аграрнай галіны рэгіёна — павелічэнне плошчы пасеваў люцэрны. Сёлета мы ідзем на істотнае павелічэнне плошчаў гэтай культуры ў структуры шматгадовых траў. У бягучым годзе пад яе адведзена 68 тысяч гектараў.

Аднымі з першых у вобласці нарыхтоўку кармоў пачалі аграры Брэсцкага, Маларыцкага, Камянецкага, Кобрынскага, Жабінкаўскага раёнаў.

— У ААТ «Хмелева» Жабінкаўскага раёна ўсяго пад пасеў кукурузы сёлета адведзена 1370 гектараў, з іх 220 гектараў пасеяна на ўчастку, дзе азімае жыта нядаўна ўбралі на зялёны корм, — расказвае намеснік дырэктара гаспадаркі Анатоль ШАЛТАНЮК. — На сяўбе

гэтай культуры вызначыліся механізатары Яўген Кавалёнак, Аляксандр Бобрык. Пасля завяршэння сяўбы яны адразу прыступілі да падрыхтоўкі глебы пад новыя пасевы. У гэтай рабоце не было роўных Віктару Чаквіну.

«Кормаўборачны канвеер сельгаспрадпрыемства функцыянуе дакладна, — працягвае Анатоль Вітальевіч. — На энэрганасычаным трактары «Беларус-3522» працуе вопытны механізатар Міхал Залатароў, не адстае ад таварыша Сяргей Кунашка. Магутнымі «Ягуарамі» на падборцы траў кіруюць Дзмітрый Ляшко і Антон Абрамовіч. Апошні, дарэчы, займае пасаду загадчыка майстэрні. Але ў гарачую пару касавіцы сядзе на «Ягуар» і працуе на нарыхтоўцы кармоў. Адвозяць зялёную масу ў сенажныя ямы вадзіцелі Уладзімір Кашалюк і Яўген Зімін. Якасць сенажу залежыць у тым ліку ад правільнай трамбоўкі, за якую адказвае механізатар Юрый Кунашка. Нашы спецыялісты ацэньваюць гэтую якасць высока. Па стане на 16 мая ўжо нарыхтавана 3900 тон сенажу».

Нарыхтоўку кармоў у гаспадарцы лічаць такой жа адказнай кампаніяй, як і пасяўную. Таму для яе ўдзельнікаў ствараюць усе ўмовы работы. Гарачыя абеды падвозяць прама ў поле.

Святлана ЯСКЕВІЧ.  
Фота з адкрытых крыніц.

## Супрацоўніцтва

### «БУДЗЕ ПРА ШТО РАСКАЗАЦЬ НА ФОРУМЕ РЭГІЁНАЎ»

Вынікі супрацоўніцтва падвялі Гродзенскі рэгіён і Калінінградская вобласць Расійскай Федэрацыі

Мінулы год паказаў даволі плённы вынік. Было падпісана амаль 20 пагадненняў аб супрацоўніцтве на ўзроўні раёнаў Гродзеншчыны і муніцыпальных акруг Калінінградскай вобласці.

Кантакты паглыбляюцца. Калі інтэграцыя пачыналася на ўзроўні заканадаўчай і выканаўчай улады, цяпер у гэты працэс уцягнуты ўстановы, грамадскія арганізацыі, мясцовае самакіраванне. Вынікам стала фарміраванне амаль 60 праектных ініцыятыў і заявак.

Як зазначыла старшыня Гродзенскага абласнога Савета дэпутатаў Алена ПАСЮТА, партнёрства з'яўляецца свайго роду дыялогавай пляцоўкай, дзе можна падзяліцца вопытам па развіцці мясцовых тэрыторый і па фарміраванні актыўнасці грамадзян. Гэта той фармат, які дазваляе абмяняцца вопытам, узяць лепшае і тым самым уплываць на фарміраванне ідэалагічнага кантэнту нашых краін.

— У нас адзіныя карані, адзінае мінулае, таму вельмі шмат праектаў накіравана на фарміраванне свядомасці моладзі двух рэгіёнаў. Мы плануем аб'яднаць нашы намаганні ў падрыхтоўцы да 80-годдзя Вялікай Перамогі, гэта вялікі праект, які звязаны з развіццём медыясферы і якому хутка будзе дадзены старт, — расказала Алена Пасюта.

Яна падкрэсліла, што самую мадэль партнёрства можна лічыць эталонам комплекснага супрацоўніцтва паміж рэгіёна-

мі, якія зацікаўлены ў пашырэнні і паглыбленні інтэграцыйных працэсаў. Заўважна і эканамічная зацікаўленасць паміж суб'ектамі гаспадарання. Усё гэта дазваляе развіваць сувязі, якія будуць спрыяць павышэнню якасці жыцця жыхароў краін-партнёраў.

У цеснай інтэграцыі зацікаўлены і першы намеснік старшыні Заканадаўчага сходу Калінінградскай вобласці Ларыса ШВАЛКЕНЭ. Яна падкрэсліла важнасць новага вопыту і практыкі ў працэсе міжнародных кантактаў. Прычым некаторыя праекты не патрабуюць асаблівых грашовых укладанняў, але, тым не менш, прадстаўляюць цікавасць для грамадскасці. Напрыклад, цыкл публікацый у мясцовай прэсе аб гарадах-пабрацімах Гродзеншчыны і Калінінградскай вобласці. Аказалася, што такія матэрыялы карыстаюцца папулярнасцю ў чытачоў. Сярод жыхароў бурштынавага краю нямала беларусаў, якім важна даведацца, як жывуць іх землякі. Ларыса Швалкенэ прызналася, што і ёй самой, як беларуска, таксама вельмі цікава чытаць пра падзеі на радзіме продкаў.

— Гэта цудоўны праект. Мы будзем працягваць гэту дзейнасць і надалей. І, калі паедзем на Форум рэгіёнаў Расіі і Беларусі ў Віцебск, будзем дзяліцца практыкай нашага супрацоўніцтва з Гродзенскай вобласцю, які ажыццяўляем пры падтрымцы Фонду імя Гарчакова, — заявіла кіраўнік дэлегацыі Калінінградскай вобласці.

Маргарыта УШКЕВІЧ.